

风光无限好 夏管正当时

——安徽皖南烟叶公司烟叶生产提质增效侧记



技术员察看烟叶长势。



郎溪烟站技术员给烟农讲解打顶技术。



郎溪烟农给烟株抹抑芽剂。



释放蚜蜂。



郎溪烟站技术人员传授打顶技术。



黄渡烟站无人机助力烟叶生产。



黄山烟站技术员察看黄板诱杀害虫。



文昌镇地田村烟田。



雪茄烟叶“双打”工作。



郎溪烟站使用底脚叶清除器。



南陵烟站烟农正在打药。



皖南烟叶公司城区烟站副站长察看烟叶长势。

五月的烟田处处是生机。眼下,烟叶生产进入大田管理的重要阶段,在皖南烟区各乡镇的田间地头,广大烟农抢抓节令,躬耕不辍,挥汗如雨,切实做好当前烤烟大田管理工作,确保烟叶生产提质增效。

在宣州区黄渡乡西扎村,连片种植的烤烟长势喜人,烟田里随处可见无人机统防统治的忙碌景象;针对近期小麦等农作物成熟、蚜虫大量迁飞的情况,皖南烟叶公司7个烟站积极开展第三轮统防统治工作,联系社会化的无人机植保服务队,根据天气条件,喷洒烟草专用防病药剂,力求达到病虫害预防效果,切实降低烟叶病虫害发生率。

黄渡烟站技术员方长金,一连几天都泡在烟田开展技术服务,积极引导烟农组织专业服务队开展打顶抑芽工作,打除花杈和底脚叶,及时清除田间杂草,保持烟株良好的生长环境,他说:“黄渡烟站每个服务部都配备了技术员,技术员走到田边地头,指导烟农做好打顶抑芽工作,做好病虫害统防统治,为保证烟叶采收质量夯实基础。”

据悉,连日来,皖南烟叶公司紧盯打顶抑芽、病虫害统防统治等关键环节,强化技术服务,提升生产管理水,同时坚持“预防为主、防治结合”的方针,不断加强对烤烟病虫害的实时监控,适时科学开展统防统治,减少病虫害带来的损失,促进烤烟产业提质增效。

丰收在望的不止是烤烟,在宣州区黄渡乡柏枧村、杨柳镇兴洋村,黄山市祁门县祁门镇等地的雪茄烟叶种植基地,满目郁郁葱葱,一株株烟秆壮硕向上,一片片烟叶青翠肥大,一派喜人的丰收景象。

在雪茄烟田里,三五成群的工人正在有条不紊地开展打顶抹杈及采收工作。生产服务队队长陈双四正带着6名科技服务人员将一片片成熟的雪茄烟叶采摘下来,技术员手把手教工人采摘技巧,“摘烟叶时,一定不要将茎皮给带下来,这样容易破坏烟株,影响养分供应。另外,烟叶采下来后要轻轻地用手掌心托住,避免磕碰,叶片挂烂的情况。”在技术员的指导下,工人们根据烟叶的大小、成熟度等进行分期采摘,并将采下的烟叶一摞一摞叠放好,再搬运到指定位置,装车送往晾晒房。

科技助农,专家传经送宝到地头。5月8日至9日,中国农业科学院烟草研究所雪茄烟叶专家刘好宝、宁扬走访雪茄烟叶大田,察看大田烟叶长势长相、田间管理落实及晾房建设情况,现场指导打顶留叶及放杈的具体操作方法,要求打顶后立即开展采收晾制、精细操作减少破损,以提高茄农产出比例和产量质量,保障农户收益。

积极探索科技创新,助力烟叶高质量发展。接下来,皖南烟叶公司将继续重点抓好烤烟和雪茄烟叶生产,同时加强田间技术培训和指导,确保烟叶生产提质增效,以产业兴旺助推乡村振兴。

(数据来源:安徽皖南烟叶有限责任公司)